

# Научная жизнь

## О Пекинском форуме

В ходе научной командировки в Школу международных отношений Пекинского университета мне довелось принять участие в работе Пекинского форума. Значительные масштабы данного мероприятия, в котором участвовало несколько сотен человек, большое значение, придаваемое в Китае этому форуму и особо подчеркнутое проведением первого дня его работы в государственной резиденции Дяюйтай, делают Пекинский форум неординарным событием в насыщенной «конференционной» жизни китайской столицы и даже страны в целом.

Организаторами Пекинского форума являются Пекинский университет, Комитет образования Пекина и Корейский Фонд высшего образования. Информационную и организационную поддержку Форуму оказывают два десятка международных, зарубежных и китайских организаций, в числе которых фигурируют Программа развития ООН, Всемирный банк, Центр исследования проблем развития Госсовета КНР, ряд ведущих китайских газет и телеканалов, Фонд Тони Блэра.

Официально декларируемой целью форума является представление научных достижений мирового класса и стимулирование исследований в сфере гуманитарных и общественных наук, содействие научным исследованиям во всем мире.

Поскольку данный форум проводится в Пекине — «городе богатых традиций и уникальной культуры», то одна из основных его целей видится в том, чтобы взглянуть на глобальные проблемы «сквозь призму восточных стратегий и восточной мудрости» и одновременно искать пути решения проблем Востока, применяя методы и подходы, позаимствованные у неазиатских культур.

Тема первого форума, состоявшегося в 2004 г. — «Гармония цивилизаций и процветание для всех» — стала общим девизом данного мероприятия, проводимого ежегодно. Конкретные же акценты форума год от года менялись. В 2005 г. он был посвящен вопросам возможностей и развития Азии в условиях глобализации, в 2006–2007 гг. — размышлениям о цивилизационных формах человечества и многообразии моделей развития человеческой цивилизации. В 2008 г. во главу угла были поставлены «универсальные ценности и тенденции развития цивилизаций». В 2009 г., вполне естественно, обсуждали вопросы глобального экономического кризиса и перспективы обретения посткризисной гармонии. Свообразной посткризисной рефлексией можно объяснить главную тему форума 2010 г. — «Для нашего общего дома — ответственность и действия».

На пленарных заседаниях форума выступали такие известные политики, как Дж. Буш-старший, Тони Блэр, Э. Зедильо, Эдуардо Фрей, Ван Цишань, Цянь Цичэнь, Лю Яньдун, Ли Чжаосин. В адрес форума регулярно направлялись приветствия и видеопоздравления генеральных секретарей ООН Кофи Аннана и Пан Ги Муна.

В числе ключевых спикеров и участников форума было немало известных ученых, в т.ч. лауреаты Нобелевской премии по экономике Роберт Мандель, Кеннет Эрроу, Дуглас Норт, президенты ряда ведущих университетов США, Канады, Японии, Китая, китаеведы Р. Скалапино, Э. Фогель, У. Кирби.

Основные презентации докладов и дискуссии проходят по секциям. Их число в разные годы варьировалось от 6 до 14. Наряду с проблемами экономики, международных отношений, образования обсуждаются и темы, имеющие на данный момент особую важность для Китая. Так, в 2008 г. работала секция «Олимпийский дух и мировая гармония», в 2010 г. — секция «Глобальное управление и роль Китая». Позиционирование Пекинского форума как важной площадки для ведения «диалога цивилизаций» призвано подкрепить как большое внимание, уделяемое теме культуры в целом, так и организация специальных секций «Исламско-конфуцианский диалог» (2009 г.) и «Христианско-конфуцианский диалог» (2010 г.).

Издательство Пекинского университета публикует сборники тезисов и докладов, представляемых на форуме, а впоследствии — и сборники избранных статей каждого форума на китайском и английском языках. В частности, в сборнике статей форума 2010 г. привлекла внимание статья Чэнь Шаофэна из Школы международных отношений Пекинского университета, посвященная проблеме реальных масштабов внутреннего потребительского спроса в Китае. Как известно, тезис о его низком уровне весьма популярен, на идее стимулирования потребительского спроса базируются достаточно высокие прогнозы темпов экономического роста в КНР в среднесрочной перспективе. Автор, однако, считает, что официальные статистические данные КНР не учитывают многие важные компоненты семейного потребления (в т.ч. реальные расходы на образование, здравоохранение, жилье, на обучение детей и покупки за рубежом). Соответственно, полагает Чэнь Шаофэн, объем внутреннего потребления в Китае и его реальная доля в ВВП значительно недооценены<sup>1</sup>.

Форум 2011 г., проходивший с 4 по 6 ноября, был посвящен теме «Традиции и современность, переходы и трансформации». В качестве ключевых спикеров на форуме выступили Роберт Бэлла — почетный профессор Калифорнийского университета в Беркли, бывший глава Британской библиотеки Колин Лукас, профессор Чикагского университета, лауреат Нобелевской премии по экономике за 2007 г. Роджер Майерсон и вице-президент и главный экономист Всемирного банка Линь Ифу.

Судя по реакции слушателей, для аудитории форума, в значительной части представленной профессурой и студентами Пекинского университета, весьма интересной оказалась история формирования в Европе политической системы представительной демократии, изложенная в докладе Р. Майерсона. Нобелевский лауреат подчеркнул основополагающее значение своеобразной выборной пирамиды, обеспечивающей поступательное продвижение зарекомендовавших себя фигур от низших ступеней избирательной лестницы к высшим, от местного уровня к общегосударственному. Именно такая система, а не одноуровневые прямые выборы высшего должностного лица обеспечивает подлинный демократизм функционирования политических институтов той или иной страны<sup>2</sup>.

Главной звездой форума стал Линь Ифу, сохранивший за собой позицию профессора Пекинского университета и после перехода на один из руководящих постов во Всемирном банке. Его выступление — «Экономическое развитие и культурное возрождение Китая в условиях растущей многополярности мира XXI века» — было сразу же опубликовано в газете «Гуанмин жибао». В отличие от других ключевых спикеров, Линь Ифу зачитал свой доклад на китайском языке. Линь Ифу попытался ответить на вопрос — возможно ли возрождение китайской культуры. Оно, по мнению Линя, в решающей степени зависит от способности соединить экономические основы Китая с системой конфуцианских ценностей, от того, насколько конфуцианство сможет поддержать

и обеспечить постоянный инновационный процесс и совершенствование производительных сил, насколько само конфуцианство способно адаптироваться к меняющемуся экономическому базису. Как утверждает Линь, конфуцианство исторически уже продемонстрировало способность к такой адаптации. Передовой или отсталый характер, доминантность или слабость той или иной цивилизации определяются, констатировал в заключение Линь Ифу, ее экономической основой. В этом смысле ренессанс китайской культуры в XXI веке напрямую связан с его быстрым экономическим развитием. Ускорение темпов роста в Индии, Бразилии, Индонезии, России, ЮАР в условиях крепнущей многополярности мира создает возможность культурного ренессанса и в этих странах на базе из собственного культурного наследия и ключевых этических ценностей<sup>3</sup>.

Секционные заседания форума были посвящены таким темам, как «Исторический взгляд на пути общественной трансформации», «Экономический рост в контексте глобализации», «Преемственность и инновации в образовании», «Наследие и инновации в культуре», «Трансформация городов и будущее человечества», «Консультативная демократия и общественная гармония» (в ее работе приняли участие такие известные ученые, как Юй Кэпин, Хэ Баоган, У Гогуан, Лоуэлл Диттмер). Были также организованы студенческая секция о роли молодежи в сохранении культурного наследия, развитии и инновационном процессе и секция Всемирного банка «Частное образование и общественные финансы». Специальный «круглый стол» был посвящен десятилетию членства Китая во Всемирной торговой организации.

На секции «Трансформация и стабильность: достижения и вызовы в развивающихся странах», в работе которой мне довелось участвовать, был заслушан ряд докладов о событиях 2011 г. в арабском мире. Их коренной причиной, по мнению доктора Я. Зубира из Франции, стала неспособность правящих режимов, суть которых можно охарактеризовать как «электоральный авторитаризм», эффективно ответить на нараставшие вызовы развитию в виде безработицы, коррупции, бедности.

Состав участников секции, среди которых было несколько ученых-африканистов из ЮАР, Индии, России, Анголы и Центра африканских исследований Пекинского университета, предопределил повышенное внимание в ее работе к проблемам развития Африки в целом и некоторых конкретных стран континента.

Вместе с тем, анализировался и опыт ряда развитых стран, в т.ч. стратегия инновационного обновления Сингапура (Пенелопа Прайм, Атланта, США), деятельность Республики Корея в качестве организатора саммита группы «G-20» (Чой Бён Ир, Республика Корея).

Особо отмечу доклад «Новая ресурсная политика: могут ли Австралия и Южная Африка приспособиться к Китаю?». Его авторами являются Марк Бисон из Университета Южной Австралии, Миллс Соко из Университета Кейптауна и Ван Юн из Пекинского университета, который и представил доклад на форуме. Последствия глобализации экономики КНР и ее растущий спрос на сырье и ресурсы, получаемые извне, заставляют многие страны мира так или иначе адаптироваться к «подъему Китая» независимо от того, нравится им это или нет. В том, как этот процесс идет у Австралии и ЮАР, есть заметные различия. ЮАР видит в китайских инвестициях прежде всего возможность для развития, а не угрозу безопасности. Австралийская ситуация заметно сложнее: Китай является главным рынком для экспорта Австралии (в 2009 г. его доля здесь достигла 30%) и одновременно рассматривается как потенциальная стратегическая угроза. По мнению

авторов, экономические интересы в конечном счете возьмут верх: в XXI веке материальные силы оказываются сильнее идеологии<sup>4</sup>.

В целом Пекинский форум произвел впечатление действительно крупномасштабного и интересного события. Несомненно, запуск мероприятия такого рода непосредственно связан с взятым в КНР курсом на усиление и диверсификацию «мягкой силы» страны, повышение международной конкурентоспособности Китая по этому параметру. В то же время, определенной недоработкой можно считать то обстоятельство, что диалог цивилизаций в версии Пекинского форума пока выглядит как почти исключительно диалог между китайской и англо-американской цивилизациями.

*В. Портяков,  
д.э.н., профессор*

1. *Chen Shaofeng*. Insufficient Domestic Demand in China: an Exaggerated Story. // Selected Papers of Beijing Foirum 2010; The Harmony of Civilizations and Prosperity for All — Commitments and Responsibilities for a Better World. Peking University Press. 2011, P. 144–170.
2. *Myerson R.* Understanding the Foundations of All Political Systems: Leadership, Law and Local Government // Keynote Speech of Beijing Forum 2011.
3. *Линь Ифу*. Эрши и шицзи цюаньцю доци цзэнчжан гэцзюй чжун дэ Чжунго цзинци фачжань хэ вэньхуа фусин // Keynote Speech of Beijing Forum 2011.
4. *Beeson M., Soko M., Wang Yong*. The New Resource Politics: Can Australia and South Africa Accommodate China? // Transformation and Stability: Achievements and Challenges in Developing Countries. Collection of Papers and Abstracts, Beijing Forum Secretariat, 2011. P. 60–87.